

Jugoslavija

varuško brez
varja se ne
opouje
sirati.
poštijaje
naučeno
po naučeno.

Oglasi se računajo po po-
rabljenem prostoru in si-
cer 1 mm visok ter 45 mm
širok prostor na enkrat
40 viz., za večkrat popust.

Prodajstvo je na stariem tga Stev. H. Velofen
Nov. 20. — Upravitelj je na Marjineem tgru
Stej. 2. — Telefonski št. 22.

Izhaja vsak dan zjutraj.
Posamezna številka velja 40 vinarjev.

Vpravitelj glade Inzeratov L. dr. so naj pri-
loži ex officio replenica ali suskita. — Dopisi
naj se izročajo. — Rokopisi se ne vrašajo.

Reško vprašanje pred rešitvijo.

LDU. Trst, 18. septembra. Mi-
nistrski predsednik Nitti je brzojavno
pozval v Rim vse posilance, kakor se
govori, zato, da da slavnostnejše obliže
izjavam, ki jih bo minister za zunanje
posle Titoni podal v zbornici glede
sporazuma, ki se je dosegel med za-
vezniki v Parizu, zlasti glede Reke.
Zdi se, da zavezniki priznavajo suve-
renost Italije nad tem mestom. Lloyd
George in Clemenceau sta baje pod-
pisala sporazum v tem smislu.

»Laboratore« poroča nadalje iz Pa-
riza: Svet petorice se je uveril o po-
trebi najti končno rešitev reškega
vprašanja. Razpravljal je zopet o pred-
logu, naj Italija dobi mesto in majhen
del luke, dočim dobi večji del prista-
nišča zveza narodov. Lloyd George
in Clemenceau sta naklonjena temu
načrtu. Polk je izjavil, da mora čakati
na odgovor Wilsonov. »Journal« raz-
pravlja o teh informacijah in pravi,
da, kakor vse kaže, svet petorice ni
mogel najti boljše rešitve tega kočljivega
vprašanja.

Amerikanska vojna ladja pred Reko.

Ldu. Pariz, 19. sept. Na Reko
je bila poslana ameriška ladja
ladja, da varuje ameriške interese.

Wilsonovo stališče.

Ldu. Rim, 18. sept. »Messaggero«
naznana, da se predsednik Wilson
skoraj povrne v Evropo in piše s
trpkostjo, da Wilson še ni odgovoril
na predlog zveznikov glede rešitve
reškega vprašanja in da odgovor ne-
mara tudi ne bo prišel. List pravi, da
se je Wilson že končno veljavno od-
ločil in da up ni preveč utemeljen, da
bi reški dogodki, ki jih je povzročil
Gabriele D'Annunzio, utegnili izpre-
meniti njegovo mišljenje. Najbrže bo
predsednik Wilson odgovoril glede
italijansko-francosko-angleškega do-
govora o rešitvi reškega vprašanja
še na koncu debate v senatu o mi-

rovni pogodbi in bo šele po izidu te
debate izrekel svojo končno veljavno
odločitev.

Zavezniške ladje zapuste Jadran.

Milan, 20. sept. (Izv.) »Popolo
d'Italia« poroča iz Benetk: Zavezniške
vojne ladje — angleške, francoske in
amerikanske — ki so se nahajale izza
podpisa premirja v beneškem prista-
nišču San Marco, so dobile nalog, da
se združijo z onimi, ki so bile usidrane
v reškem zalivu ter da zapustijo Jad-
ransko morje. To vest potrjuje tudi
amerikanski konzulat.

LDU. Trst, 18. septembra. Listi
objavljajo poročilo tiskovnega urada
vojaškega poveljništva na Reki z dne
15. septembra. Poročilo potrjuje vesti,
ki so jih sporočili časnikarji, ter na-
daljuje: Reka je izza današnjega dne
obkoljena. Toda havihušenje in za-
upanje raste. Gibanje se širi. Mesto
ima živil za 30 dni. D'Annunzijsve
čete so dospole do obkoljevalne črte
ter jo stražijo. Brigada Regina, zvesta
D'Annunziju, brani mejo proti Hivatski.
Stotnja karabinerjev pod poveljstvom
majorja Vadalaja je na razpolago
D'Annunziju in je zasedla Sušak, kjer
ni nobenih izgedov. Poročila Agencije
Stefani so kratkoma napačna in ten-
denciozna. D'Annunzio ima na razpo-
lago 10.000 mož. Z vseh strani voj-
nega pasa prihajajo izjave brigad, ki
se izjavljajo solidarne z gibanjem.
Toda na Reki je že preveč čet in
D'Annunzio je že moral vrniti Nittiju
celo brigado, ki je dospela na Reko
in se mu stavila na razpolago. Zave-
zniške ladje, ki so se nahajale v reški
luki, so dobile povelje, naj odplujejo
v Opatijo. Toda ladje »Dante Alighi-
eri«, »Nullo«, »Abba« in »Mirabelle«
so razobesile zastave mesta Reke.
Vse ladijske posadke so pod poveljem
D'Annunzija. Vlada je poslala na Reko
admirala Casanovo, da odvzame D'An-
nunziju brodovje in ga pošlje v Italijo,
toda admiral je bil aretiran.

Mirovni posvet.

Mirovna pogodba izročena bol- garski delegaciji.

Ldu. Lyon, 20. sept. Mirovna
pogodba je bila izročena bolgarski
delegaciji v petek ob 10. v prostorih
zunanjega ministrstva na Quai d'Or-
say. Izročitev se je izvršila z istimi
formalnostmi, kakor pri nemški in
avstrijski delegaciji. Dovolil se jim je
rok, da tekom 25 dni stavijo svoje
protipredloge.

Bolgarske meje.

Ldu. Berlin, 20. sept. (Ctu). Iz
Bazla poročajo: Južna Bolgarska meja
je v mirovni pogodbi določena po
gorovju Rodope, Bolgarska pa dobi
jamstva, da bo imela pod varstvom
zveze narodov gospodarski prstov
do Egejskega morja. Meje proti Ro-
muniji ostanejo iste, kakor so bile
določene v bukareškem miru, na za-
hodu pa se meja proti Srbiji izpre-
meni tako, da pripade lok reke Siru-
mice Srbiji. Kar se tiče finančnih po-
gojev, odpušča pogodba Bolgarom
dolgove, ki so jih napravili v Nem-
čiji in katerim se je Nemčija v ver-
sailleski pogodbi odpovedala v korist
zaveznikov. Balkanske države ne bodo
zastopane v komisiji za obnovo, ki
bo delovala v Sofiji.

Begunsko vprašanje.

Ljubljanski dopisni urad je po-
oblaščen, na podlagi informacij pri-
stojnega mesta objaviti nastopna iz-
vajanja: Kruta usoda, ki je zadela
velik, gospodarsko in kulturno važen
del jugoslovanskega ozemlja vsled
okupacije po Italijanih, je postavila
naš narod in našo državo pred vrsto
nalog, ki so največjega pomena za
bodočnost in razvoj našega ozemlja
in njegovega prebivalstva. Med temi
je tudi begunsko vprašanje, ki se bo
moralo in moglo sčasoma s sodelo-
vanjem vseh javnih in zasebnih me-
rodajnih faktorjev rešiti povoljno. V

to pa treba ne samo primernih ukre-
pov in dejanj, nego pred vsem je
treba spoznavanja in dalekovidne
presoje položaja. Kakor izhaja iz za-
nesljivih informacij, nudijo odošaji
med domačim prebivalstvom in be-
gunci iz zasedenega ozemlja več žal-
ostnih nego razveseljivih pojavov.
Zdi se, kakor da bi postali begunci
po vsej Sloveniji — izvzemši neka-
tere kraje — prava peza in nadloga
domačemu prebivalstvu. Prihajajo
celo vesti, da se po nekod vrši zelo
zoprno odiranje, zapostavljanje in
zmerjanje beguncev, in sicer ravno
takih, ki bi bili potrebni največje
podpore in tolažbe. Vzrok temu je
iskati pred vsem v predolgo traja-
joči neurejenosti razmer, ki jih je
povzročila vojna, in v neznosni dra-
gini. Krivda pa pada tudi na neka-
tere begunce same, namreč na delo-
mržneže in verižnike, ki s svojim
početjem mečejo slabo luč tudi na
povsem nedolžne. Pri tej okolnosti
je pa značilno zopet dejstvo, da de-
lajo največ hrupa proti beguncem
ravno domači lenuhi in domači ve-
rižniki.

Razločevati moramo torej med
begunci, katerih je sedaj po približni
cenitvi naseljenih po Sloveniji (od
teh mnogo le začasno) okroglo
25.000 tri skupine. V prvo skupino
spadajo pravi begunci, to so taki
nesrečneži, ki so bili prisiljeni zbe-
žati od doma vsled vojne, in taki,
katere so prignale sedaj v zasede-
nem ozemlju vladajoče razmere sem-
kaj, a ki čakajo na ugodno priliko,
da se vrnejo na svoj dom. Nadalje
begunci-izseljenci, to so osebe, ki so
odvisne zgolj od svojega duševnega
dela, oziroma dela svojih rok in ki
morajo ostati v Jugoslaviji, ker v
svoji ožji domovini ne najdejo več
pogojev za obstanek, torej izgnanci,
politično pronansirane osebe in taki,
ki bi morali, ako bi še nadalje ho-
teli izvrševati svoj poklic, stopiti v
službo naših sovražnikov proti nam.
Slednjič se najde tudi nekaj četudi
bolj neznanatno število beguncev-ne-

VADIMIR LEVSTIK.

Nadaljevanje.

Višnjeva repatica.

XX.

Povzročitelj vse zmede in skrbi se takisto ni
počutil najbolje; ako ne drugega, je bil vsaj neznosno
nervozen. Kadar je pozabil tiralico in nehal ugibati,
kaj počenja doktor Skobyll v tem hipu, se mu je
razbolelo srce ob misli na Marijo. Strmel je, odkod
narašča v njem toliko pogubonosne utrujenosti, hkrati
z ohramljajočim nemirom in globoko, pekočo, otroče,
brezsmiselno zavistjo do njih, ki žive srečno in jim
ni treba polagati v dar življenja za revno, ležnivo
uteho osvete. Nič več ni dvomil, da je poražen
kljub maščevanju in nesrečen, nepreklicno nesrečen
kakor vsak drug, magari če pusti za seboj še toliko
sumničenja; opravil ni nič bolje, ravnotežje njegove
usode ni prav nič ugodnejše od tistih, ki trpe nemo
in se puste biti, ne da bi vračali. Mari bi bil stisnil
zobe in ostal, kjer je bil; vse, vse se mu je zdelo
zdaj tako prazno, tako majhno spričo Marijinega
oznanila o veliki radosti golega, tudi najbednejšega
življenja! Toda bilo je prepozno, da bi se obrnil
nazaj: kako naj postane drugačen, nego je bil?
Obžalovati v tem trenutku, ko se potikajo zalezov-
valci okrog vogalov njegove hiše in je nemara že
pospravljena celica, v katero ga mislijo zapreti, bi
se reklo sprejeti vlogo obsojenega puntarja, ki se
izpove na predvečer svoje smrti in veka pod vešali
od bedastega, strahopetnega kesanja. Vzlic vsemu

se je zdelo grofu lepše in bolj možgato, vstrajati na
sovražni poti, katero je bil ubral. Če ne drugega,
bo videl »njega« na kolnih, bo pasel svoje razgno-
jeno srce nad porazom in sramoto vseh teh pre-
objedenih sebičnežev in licemercev. Trebalo je ostati
močnemu, odločnemu in pokojnemu ter potlačiti
razburjenje, ki je izviralo iz njega samega, zakaj
Skobyllovih policistov ga ni bilo strah.

»Najhujše, kar se more zgoditi, bi bilo, da me
prehité,« je odločil sam pri sebi. »V tem slučaju se
ne bi mogel pasti živ nad polomom, ki ga povzroči
razkritje; ali moja skrivnost je, hvala Bogu, v
Mahnetovih rokah, in pride na dan, karkoli bi me
zadelo. Smučiklas ne uide svoji usodi; tudi brez
mene bo promoviral vpricho vesoljne javnosti za
doktorja vsakatero lumparije. Zaznamovan in izobčen
bo moral bežati s pozorišča in poginiti v semoti
kakor garjav pes... Ne, ne, vohun Skobyll, ugled
morale vaših veljakov se ne da več rešiti, in mene
— mene, ki sem jo doslej še vedno unesel svojim
bratcem! — ne dobiš živega v pesti. Tudi na to
nepriliko sem pripravljen!«

Skrbno je pregledal browning, ki ga je sprem-
ljal na vsaki poti, prepričal se, da teče zaklop pra-
vilno, ter nadomestil naboje z novimi; skoraj ljubeče
je pogladil orožje z očmi in ga položil na nočno
omarico. Nato si je pripravil kozarec vode, našel
vanj cijankalija iz drobne steklenice in napolnil s
strupom tudi zlat madaljon, katerega je nosil pod
srajco na golih prsih. Čudež bi se moral zgoditi,
da bi ga prijeli vendar!

Slekel se je kakor vsak večer, zapahnil vrata,
pritegnil k postelji mizico z načeto steklenico konjaka,
lepel in podprl glavo s komolcem; v tej legi je pil,
s počasnimi, premišljenimi požirki, razglabljalje v sebi
vse žalostne in vesele, grde in lepe dojine zadnjega
časa. Ne da bi bil imel še kaj premisliti ali dodati;
bilo je zato, ker ni vedel, ali bo jutri sploh še živ,
in je hotel izsrebiti zadnje minute zavestnega živ-
ljenja, izčutiti svojega uma poslednji jasni utrip...
Žgana pijača mu je uničila živce. Polunevedoma je
iztegnil roko, utrinil žarnico, zleknil se ter utonil v
temi, ki se je zgrnila preko njega.

Zbudil se je čudno svež in pokrepčan. O Sko-
byllovih beričih ni bilo duha ne sluha, nabrežje pod
okni se je mirno raztezalo v jutranjem solncu, in
Hasan se je prišel pohvalit, kako je zaznamoval
nerodne nadzorovalce. Grof je pomislil, da gre v
majhnem gnezdu vse počasi; tudi meč nad njegovo
glavo se ne more utrgati na vrat na nos.

»Nemara me puste res pri miru, dokler ne
opravim vsega po predpisih etikete; in res, kdo se
ne bi poslovil kroginkrog, kjer je imel toliko dobrih
znancev? Kakor bi slutil Skobyll, da sem za drevi
povabljen k Dori Grabunčevi...«

D cre mu je bilo natihem žal, čeprav je vedel,
da ga je v ženski cestroslutnosti že izpregledala.
Vdala sa mu je nemara prav zato, in prepričan je
bil, da bo nosila tudi končno gotovost brez rdečice
in obžalovanja. Nje strastna želja, živeti svoji okolici
v kljub in posmeh, se je bila v grofovem naročju
vendar tako slajno izpolnila! (Dalje prihodajč.)

pridipravov, ki so izbrali razmere, da so postali verižniki, koristolovci in delamržeži ali ki so sploh sumljivi elementi.

Predsedstvo deželne vlade polaga veliko važnost na to, da ne pride v tem pogledu do krivega in nezdravega razumevanja, nego želi nujno, da se vsi sloji domačega prebivalstva, ki so bili tako srečni, da so obvarovali svoje domove in svoj delokrog, kakor tudi vsi uradni organi potrudijo, da uredijo odnose do beguncev na podlagi pravičnega spoznavanja razmer in dobrohotnega ravnanja z begunci. Deželna vlada za Slovenijo zato toplo priporoča prebivalstvu in javnim funkcionarjem, ki imajo opraviti z begunci, naj s prvimi dvema kategorijama beguncev, upoštevajoč njihovi težki položaj, postopajo prijazno, uslužljivo, pravično in nepristransko. A prav tako bodo znale pristojne oblasti strogo in nelzproso postopati proti takim elementom, ki pod pretezo begunstva izrabljajo dobrohotnost prebivalstva in javnih organov; nad vse pa se bo pazilo na to, da se sumljivi elementi, ako je sum proti njim upravičen, da izrabljajo maso begunstva v svoje nečedne namene — in taki so večinoma tujerodci ali poturice, ki se sedaj izdajajo za Jugoslovane — takoj odstrane, če treba z izgonom. Izvemši take bolj redke slučaje pa je prav gotovo pričakovati, da bo ob dobroščnosti in staroznani gostoljubnosti slovenskega prebivalstva in ob medsebojnem pravnem razumevanju ter ob prizadevanju merodajnih faktorjev, ki se zavedajo važnosti tega vprašanja, begunsko razmerje našlo v doglednem času primerno in povoljno rešitev.

Vprašanje dijakov-beguncev.

Veliko se je že govorilo o bedi beguncev, veliko se je tudi že pisalo o tem, toda nihče ne more prav pojmiti, kar trpijo ti ubogi pregnanci brez lastne grude, brez doma. Njih položaj, osobito pa položaj dijakov, je obupen. Kdor je napravil nekaj šol pred vojno in morda še med vojno s pomočjo raznih podpor in ustanov, ne more sedaj šole kar kratkoma pustiti. Rokodelstva ni zmožen, ker se ga ni nikdar učil. Ali naj živi od samega zraka? Begunci v taboriščih imajo še skoro najbolje, ker so preskrbljeni s hrano — čeravno pičlo — z obliko ter s stanovanjem. Toda dijak, ki gre nadaljevati svoje študije? Dozdaj mu je njegov položaj v majhni meri omilila begunska podpora. Zadostovalo sicer ni teh 4 K na dan, toda nekoliko si je dijak že pomagal žnjimi. A sedaj, ko bo begunska podpora ustavljena, ali naj živi z drugimi vred tisto obupno življenje v taborišču? Kako dolgo? In ko bodo taborišča razpuščena? Begunski fond, pravijo, je že izčrpan. Kako, zakaj že — to so stvari, v katerih se mi nočemo vmešavati. Dejstvo je le, da ne smemo več upati na podporo, katero smo dosedaj uživali. V zasedeno ozemlje nas pošiljajo, v našo »pravo« domovino, — v Italijo! No! Navsezadnje je to res edina pot, ki nam še preostaja. Ali pomislite pa, kaj bi nastalo iz tega, če gremo v Italijo? Razume se, da gremo nadaljevati študije; in ker se sami ne bomo mogli vzdrževati, bomo morali zaprositi podpore italijansko vlado, ki jo upamo tudi doseči. Ako pa bomo deležni te dobrote, smo dolžni, jim biti potem hvaležni in sicer s tem, da bomo njim služili, njim, tujcem, našim nasprotnikom. Hudo je to, a primorani smo obrniti se do drugih, ker nam rodni bratje nočejo pomagati. To je zahvala za vse tisto, kar smo pretrpeli, zahvala za požrtvovalnost, katero smo kazali ravno mi Primorci v vseh ozirih. Saj smo ravno mi stali na braniku Jugoslavije na koroški fronti kot prostovoljci; mi smo bili, ki smo bili deležni radi tega veliko javnih pohval v raznih časopisih! To je sedaj zahvala za to, da smo sledili klicu srca raje kot klicu pameti. Teško nam bo, priznavamo, živeti med sovražniki in jim služiti, toda morali se bomo vdali, ker bo tako zahteval od nas — boj za obstanek.

Jugoslavija.

Laško banditstvo.

l Ldu. Beograd, 19. septembra. Italijani so po daljšem odmoru zopet začeli izživati in napadati. Včeraj dopoldne sta pri selu Glavati nedaleč od Kotora dva italijanska vojaka napadla mornarskega kapitana Milletiča Mirka, ki se je vračal domov. Zabodla sta ga z bajonetom v ledja in ga na to barbarški razmrcvarila. Prenesli so ga v vojaško bolnico radi sekcije. Ko se je vest o umoru razširila, je nastala med ljudstvom velika razburjenost in oblastem se je komaj posrečilo, da so preprečile spopade.

Ldu. Beograd, dne 19. septembra. Pred nekaj dnevi je italijanski vojak zagnal bombo na naše vojake v Kotoru. K sreči ni bil nihče ranjen.

Laško nasilje.

l Ldu. Beograd, 19. septembra. Iz Cetinja javljajo od 18. t. m.: Sem je prišla vest, da je italijanska vojna oblast aretirala davi ob osmih pred kavarno v barski luki okrajnega glavarja Srzentiča in okroglega načelnika Lomoviča. Na protest mestnega poveljnika ju italijanska oblast ni izpustila, češ da sta to najvišja predstavnik oblasti.

Volitve — v zimi?

l „Journalu des Debats“ poroča posebni dopisnik iz Berna, da se bodo po njegovih informacijah vršile volitve v naše narodno predstavništvo med decembrom t. l. in februarjem prihodnjega leta.

Perzija nas priznala.

l Ldu. Beograd, 18. septembra. Perzijska vlada je uradno priznala kraljestvo Srbov, Hrvatov in Slovencev. Poslanik Perzije pride v kratkem v Beograd, da izroči svoje poverilnice.

Laške laži.

l Milan, 19. septembra. (Izvirno.) „Corriere della Sera“ poroča: Razni hrvatski zastopniki so naprosili naše poveljništvo na Reki za podporo v njihovem proti srbski vojski naperjenem avtonomističnem stremljenju. List pripominja: Ta vest je važna, ker nudi možnost italijansko-hrvatskega sporazuma.

(Za nas pa ta vest nikakor ni važna, ker jo smatramo za navadno „raco“, pa tudi, ako bi se bil res našel kak „fuman“ Radičevega kova, nas to ne more vznemirjati. Ako hočejo Italijani s temi »Hrvat« priti do sporazuma, prosto jim. Na dejanskem stanju položaja to novi »uspeh« ne bo mogel ničesar izpremeniti. Op. ur.)

Podpredsednik dalmatinske vlade.

l Ldu. Split, 20. septembra. Dr. Ante Makale je imenovan za podpredsednika pokrajinske vlade za Dalmacijo.

Razna poročila.

r Cesar Karol ne misli na krono. Ldu. Pariz, 19. sept. Bernski posebni poročevalec »Eclair« je imel razgovor s princem Lud. Windischgrätzom, ki je zagovarjal stališče bivšega cesarja Karola in zagotavljal, da bivši cesar ne misli na to, da bi se zopet polastil krono. Windischgrätz je dejal izrecno, da ni toliko nespameten, da bi verjel na možnost monarhije, ki si je nihče ne želi.

r Ententa ne prizna Friedrichove vlade na Madžarskem. Ldu. Dunaj, 19. sept. »Neues 8 Uhr Abendblatt« poroča iz Budimpešte: Izključeno je, da bi ententa priznala Friedrichovo vlado, ali da bi na katerikoli način se z njo pogajala. Snoči so ministrskemu predsedniku Friedrichu precizirali stališče entente s tem, da smatra ententa sedanj položaj za nezdržljiv in da želi vlado, ki bi bila enakomerno sestavljena iz meščanskih, delavskih in poljedelskih slojev. Nato je Friedrich takoj snoči začel pogajanja s socialno-demokratsko stranko in skušal doseči sporazum med socialnim demokrati in med krščansko-socialnim blokom. Ponudil je socialnim demokratom tri portfelje in dve mesti državnih tajnikov. Med temi drž.

tajništvo za notranje stvari. Socialni demokrati se bodo danes popoldne o tej ponudbi posvetovali. Zahtevajo predvsem garancijo za ustavitev belege terorja.

r Zgraditelj trdnjave Přzemysl umrl. Ldu. Chur, 19. sept. Včeraj je umrl 84 let stari Dionizij baron Salis Soglio bivši feldcrajgmaster in zgraditelj trdnjave Přzemysl.

r Vprašanje čeških manjšin v Avstriji. Ldu. Dunaj, 19. sept. Zastopniki čehoslovaške manjšine so bili za sredo pozvani k državnemu tajniku dr. Rennerju. Dr. Renner je izjavil, da se bo o vprašanju čeških šol posvetoval z dunajsko občino v zadevi vprašanja čeških manjšin, je izrazil željo, da bi se v primernem času sestel z zastopniki manjšine in da bi z njimi razpravljali o pogojih mirovne pogodbe.

r Svetovni premogovni sindikat. Ldu. Haag, 19. sept. Ameriški kontrolorji za živila so predložili vrhovnemu gospodarskemu svetu načrt za interakcionaliziranje premogovnikov vsega sveta. Predlagajo, naj se ustanovi svetovni premogovni sindikat.

r Opozicija proti Clemenceauju. Ldu. Bern, 19. sept. Iz Pariza javljajo: Položaj Clemenceaujevega kabineta, ki se je dozdevno utrdil, se zopet postruje. Opozicija Clemenceauja na vso moč ovira pri njegovem načrtu, da izvede volitve sam.

r Nemčija in Avstrija bosta sprejeti v zvezo narodov. Ldu. Kodanj, 19. sept. (Čtu.) Danski pacifistični krogi zagotavljajo, da bo ententa glasom najnovejših vestil sprejela Nemčija in Nemško Avstrijo v zvezo narodov. Opažati je tendence, da se ta sklep izvede najprej provizorno za gotovo dobo.

r Stavka ital. pristaniških delavcev. Ldu. Trst, 19. sept. »Lavoratore« poroča iz Genove z dne 18. t. m.: Narodna zveza pristaniških delavcev je v svoji seji sklenila proglašiti splošno stavko v pristaniščih severnega Tirskega morja kot znak solidarnosti z razkladalci, ki že več časa stavkajo. Stavka se je že začela v pristaniščih Vado, Savona, Spezia, Livorno in Civitavecchia.

Politične beležke.

p Vrnitev. Skoro neopaženo so se vračali v domovino voditelji naše zunanje politike. Kolodvori niso bili okrašeni, pričakovale jih — razun v Zagrebu — niso nepregledne navdušene množice, kakor se je to zgodilo svoj čas, ko se je vračal iz Pariza dr. Korošec. Takrat smo živeli vsi v nekaki narodni obojnosti, morda malo bolj kakor bi bilo treba, danes smo iztreženi, razočarani, gotovo bolj kakor je potrebno. Morebiti bi bilo danes marsikaj drugače, bolje, če bi se že v dobi prevrata zavedali težkih nalog, ki so nas še čakale, in velikih ovir, ki so še ležale na poti do popolnega narodnega edinstva. Mnogo teh nalog bi že lahko do danes izvršili, ki jih sedaj še nismo, in mnogo teh ovir odstranili. A ko je prišla preizkušnja, smo jo prestali slabo; slabo voditelji, a slabo tudi del naroda. Nekateri so v zagrizenem strankarskem in malenkostnem osebne egoizmu pozabili na svoje dolžnosti do naroda, a ravno tako so pozabili na te dolžnosti oni, ki se udajajo malodušju in neutemeljeni nezadovoljnosti. Zato smo prišli tako daleč, da se niso skoraj niti ganili, ko so se vračali v domovino Trumbič, Smodlaka, Vošnjak, prvoborniki našega ujedinjenja in osvobojenja, tako smo doživeli sramoto, da morajo prihajati oni, ki so stali mesece in mesece v neprestanem boju v morečem ozračju pariške konference, k nam, da nas opozorijo na naše dolžnosti, namesto da bi bili mi njim v oporo, jim dajali moči in poguma za zadnji, morda najtežavnejši del srditega boja za naše ujedinjenje.

p Kdo bo nehal prvi? Po naših listih se že oglašajo glasovi po miru in spravi, samo nehali ne morejo, ker hoče vsak zadnji obdržati besedo. Toda sedaj je naš zunanji položaj

takšen, da bi bilo treba takoj sprave. Se bomo pa potem, ko bodo razmere drugačne, spet dali s prekljami če je to že res potreba, čeprav si takšnega nestvarnega od mnogih strani le ob direktne sifume in prostaško obiranje podprtega boja ne želimo preveč. Kje so pa sedaj tista zatrevanja, ki so si jih dali, kakor se govorilo, ob porodu Jugoslavije činitelji raznih strank, da se ne bodo tudi pozneje več tako obmetavali z blatom, kot so se kdaj prej v stari Avstriji! Ne samo tako, kakor v stari Avstriji, temveč še malo slabše je sedaj. Nedosegljivi mojstri v tej preklarski metodi pa so srbski radikalci, ki so tudi ta boj otvorili. Zato bo z njimi najtežje mirno končati. Trmasti so, ker so bili navajeni vladati. Ako naše stranke in njihovi nelzvoljeni poslanci res količkaj čutijo z državo, bodo in morajo nehati mlati tihi prazno slamo, da jih ne bo kdaj nelzprozna zgodovina obsodila, da so nam mnogo zalgrali.

p Drugod osvaja svet — doma ga rubijo. »Excelsior« poroča o mičnih neprilicah poeta-zasebnika Gabrijele D'Annunzio, ki pa bodo po svojem značaju gospodu podpolkovniku in osvovitelju Reke težko pridobile novih občudovalcev. List piše: Gabriele d'Annunzio, ki je na čelu svojih s strojniciami oboroženih arditov vkorakal na Reko, je brezdomno preveč preobložen z delom, da bi se mogel vznemirjati zaradi vile v Mouleauju, pri Arcachonu, kjer je bival pred vojno. Vila se namreč sedaj prodaja. Lastnik vile, kateremu dolguje nebeški, a zapravljeni italijanski poet na najemnini že nad 15.000 frankov, pa mora biti strahovito prozaličen človek, ker ni imel smisla za Gabrielovo božanstvo in mu je dal zarubiti pohištvo, knjige, rokopise in celo njegov pasjak... List se izprašuje, ali se bo d'Annunzio odpovedal svoji obali d'Argent, katere čare bo opeval v svojem prihodnjem romanu ter dostavlja, da si kaj takega ne more misliti. Sicer pa je d'Annunzio sam sporočil nekemu prijatelju: »Povrnil se bom na d'argentsko (šifbrno) obalo, čim bom sam nekoliko bolj »srebrn«...« Ima pač tudi ta lirik svoje prozalične težkoče...

Poziv

slovenski javnosti in poklicanim faktorjem radi omogočenja otvoritve univerze.

Po predpisu univerzitetnega zakona konstituirani univerzitetni svet prvih imenovanih profesorjev univerze v Ljubljani se obrača do slovenske javnosti in poklicanih faktorjev, da mu priskočijo na pomoč in pomagajo pospešiti otvoritev našim dijakom tako nujno potrebne in za naš kulturni napredek tako važne najvišje šolske in znanstvene inštitucije, kakor je naša univerza. Najprimitivnejši pogoj za možnost poslovanja vseučilišča pa še ni izpolnjen. Univerza in precejšen del profesorjev in dijakov je in — kakor se je bati — tudi ostane brez strehe. V vprašanju poslopja naj naša javnost podpre tozadevno akcijo univerzitetnega sveta, v vprašanju stanovanj pa naj nam tisti, ki jim je ležeče na naši univerzi in ki goje do nje simpatije, pomagajo, da se hitro in ugodno uredi stanovanjsko vprašanje tudi za nas. V tem pogledu je sedaj najnujnejša potreba predvsem ta, da dobe čim preje primerna stanovanja oni že imenovani profesorji, ki jih še nimajo. Naloga v univerzitetnem svetu združenih profesorjev je, da vsestransko organizirajo mlado univerzo. Dela imajo tedaj vsi preko glave. Ako pa jih je več brez stanovanja, je to delo sploh izključeno. Omenimo naj le mimogrede, da sta ravno člana, ki sta po svoji prejšnji univerzitetni službi najstarejša ter imata tedaj v tem oziru največ prakse, brez stanovanja in da se eden izmed njih nahaja naravnost v nemogoči situaciji, ker mora s številno rodbino bivati v podstrešni sobici v neki oddaljeni vasi na deželi. Pa tudi za bodoče je to vprašanje tako važno, da dobi n. pr. naša univerza znamenitega učenjaka za srbsko-hrvatski jezik in

književnosti le tedaj, ako mu preskrbi stanovanje. Mnogokaj bo treba tudi ukreniti glede dijakov. Vse to pa se že zelo mudi, pa se ne more več čakati na to, ali se bo čez daljši rok posrečilo kako stranko dovesti do tega, da zapusti svoje stanovanje, ali ne. Kake gotovosti pa, ali se bo odkazalo kakemu profesorju stanovanje ali ne in kdaj, ni nobene. Popolnoma mogoče je, da pridejo tisti profesorji, ki imajo biti šele imenovani sploh zadnji na vrsto ali pa nikdar. Bela Ljubljana pokaži, da visoko cenijo svojo univerzo in iskreno ljubi svojo mladino in da ji je resno na tem, da se univerza čim prej uredi in otvori. Narodna dolžnost naših organizacij in tudi posameznikov je, da se odzovejo našemu pozivu in pomorejo po svojih močeh. Nasveti in ponudbe naj se pošiljajo univerzitetnemu svetu v Ljubljani, Deželni dvorec.

Univerzitetni svet univerze v Ljubljani.

Sokolstvo narodnim žrtvam 20. IX. 1908.

Tiho je bilo na pokopališču — mirno so zle ciprese na ogromno število novih grobov, žrtev vojne in avstrijakizma. Tudi Ljubljana je bila mirna — nihče se ni spominjal dogodkov pred 11 leti, ko so avstrijske kroglice namakale z krvjo nedolžnih žrtev ljubljanski tla. 11 let je minulo in vsi so pozabili. Molčale so pa najbolj izdajice, ki so včasih izrabili kri nedolžnih žrtev za svoj strankarski mlin ter ga gonili še skozi leta. Niso pa pozabili žrtev oni, iz katerih vrst so izšle, niso jih pozabili oni, ki so od p vega trenutka bili v boju za svobodo naroda. Tih in brez hrupa se je podala deputacija Slov. Sok. Zveze na pokopališče ter položila na grob lep venec z napisom „Slov. Sok. Zveza“. Težko nam je bilo pri srcu ko smo videli ta prizor, a zajedno tudi tolažba, da stoji naše Sokolstvo še vedno v prvi vrsti boriteljev za prava našega naroda, kajti s tem da pokaže, da ni pozabilo bratov, ki so morali pustiti mlado življenje v boju za svobodo naroda, je tudi Sokolstvo pokazalo, da živi v njem isti bojni duh, kakor v nekdanjih letih.

Dnevne vesti.

dn Postavite spomenik septemberskim žrtvam! Znano je, kako je zbral narod v ogorčenem protestu proti avstrijskemu vojaškemu divjaštvu v kratkem času potrebne zneske, da se postavi nesrečnim Lundru in Adamiču dostojen spomenik. Ta spomenik je že tudi davno gotov in zelo lep je, ali ranjka Avstrija ga v zadnjem besnenju svojega terorizma ni pustila postaviti. Zdaj se bližamo že obletnici naše svobode, a spomenik se še vedno naše prošnje. Čemu to? Postavite ga vendar.

dn Kongres jugoslovanskih novinarjev. Hrvatsko novinarsko društvo je sklenilo, da se skliče v Zagreb kongres vseh jugoslovanskih novinarjev iz cele Jugoslavije. Kongres naj se vrši v drugi polovici meseca oktobra. Hrvatsko novinarsko društvo je tozadevno že stopilo v dogovore z novinarskimi društvi v Beogradu, Sarajevu in Ljubljani. V časnikarskih krogih se kaže za kongres velik interes. Zagrebški novinarji se pripravljajo, da sprejmejo svoje kolege iz cele Jugoslavije na svečan način. Na tem kongresu bodo položeni temelji skupnega delovanja vseh jugoslovanskih žurnalistov v močni organizaciji zveze jugoslovanskih novinarskih društev.

dn Zastopnika hrvatskega novinarskega društva, gg. podpred. Krešo Kovačič in tajnik Ante Brozović dospeta danes v Ljubljano, da se z ljubljanskimi tovariši pogovorita o skupnih pripravah za jugoslovanski časnikarski kongres v Zagrebu. Obe nem se bodo nadaljevala že v Beogradu začeta posvetovanja o enotni organizaciji jugoslovanskih časnikarjev.

dn Gradnja beogradskega mosta. S kompetentnega vira se poroča, da bodo konstrukcije za savski most napravljene na Dunaju in da se je tvrdka Wagner obvezala, da bo v dveh tednih izvršila ta posel.

dn Regent Aleksander je podpisal naredbu, s katero se zakon o javnih borzah z dne 3. novembra 1886 uveljavlja za vse ozemlje kraljevstva.

dn Ponarejene znamke so se pojavile v Prekmurju. Imajo napis Prekmurje SHS; znamke niso dovoljene in so brez veljave.

dn Ličarjev koncert so zopet morali odpovedati, zato ker je bilo zanimanje zanj tako majhno, da se je tekem štirinajstih dni prodalo komaj 65 vstopnic, kar dovolj priča o veliki brezbriznosti ljubljanskega občinstva napram resnim, umetniškega užitka obetajočim prireditvam. Cesarjevič Rudolf v kinematografu pa le vleče! — Ličarjev koncert je preložen. Pridejo pa v tork koncertirali hrvaški gostje iz Varaždina, pevsko društvo „Tomislav“ broječe 42 pevcev pod vodstvom prof. Ernesta Krajanskega, ki je slov. glasbenikom znan po svojih temeljnih razpravah, svojčas priobčenih v Novih Akordih. Toplo priporočamo obisk torkovega koncerta vsem, ki se zanimajo za hrvaško pesem, zlasti za narodne pesmi iz Medimurja. Naj ne zija dragim gostom v tork prazna unionska dvorana nasproti! Kupujte pridno vstopnice v trafiki v Prešernovi ulici.

dn Zlorabe z ameriškimi darili. Kakor nam poročajo, prodaja „Katoliško konzumno društvo“ na Kongresnem trgu ameriške testenine, dočim se dobi v prodajalni „Vnovčevalnice za živino in mast“ v Stitarjevi ulici ameriško kondenzirano mleko. Čudno se nam zdi, kako pride to ameriško blago v omenjeni trgovini, saj je bilo vendar namenjeno kot darilo ubožnim ljubljanskim slojem. Še bolj čudno pa je, da prodajajo nekatere ljubljanske zasebne trgovine, ki so prišli v Ljubljano kot darilo naših ameriških rojakov. Danes n. pr. smo videli par čevljev, kupljenih v neki tukajšnji trgovini, ki so imeli na podplatu ameriški žig in poleg razločno pisan naslov: Za Mihata Adamovga v Nadanselo.

dn Dovoljenja za izvoz, katera je izdal kraljevi gubernator za Julijsko Benečijo do 26. avgusta in ki so bila veljavna do 15. septembra, so po novem odloku veljavna do 15. oktobra t. l.; blago, za katero se je dovoljenje že izdalo, se mora v tem roku predložiti krajevim davčnim uradom. Po poteku tega roka so izdana dovoljenja neveljavna in se morajo obnoviti. Razume se, da se ta odlok tiče blaga, ki se sme prosto izvažati.

dn Prošnje za podpore po umjah. Na poverjeništvu za kmetijstvo se vlagajo razne prošnje za podpore po umjah (toča, povodenj, požar itd.) Opozarja se, da je take prošnje vlagati na Poverjeništvu za notranje zadeve v Ljubljani in sicer potom pristojnega okrajnega glavarstva. Poverjeništvu za kmetijstvo nima za take podpore nikakih sredstev na razpolago.

dn Slovenski in hrvatski jezik v Julijski Benečiji. Generalni civilni komisar za Julijsko Benečijo je izdal odlok, na podlagi katerega se bodo sprejemali učitelji in učiteljice ljudskih šol z italijanskim, slovenskim in hrvatskim učnim jezikom v Julijski Benečiji. Učiteljstvo, ki ima sposobnostno ali zrelostno spričevalo, izdano od kakšnega učiteljskega zavoda, more predložiti do 27. t. m. prošnjo, da dobi provizorično učiteljsko mesto za celo šolsko leto 1919-20 na kakšni šoli v Julijski Benečiji, ne pa v mestih Trstu in Gorici. Prošnji se mora priložiti med drugim sposobnostno ali zrelostno spričevalo za poučevanje v italijanskem, slovenskem ali hrvatskem jeziku, izpričevalo o pristojnosti v zasedeno ozemlje ali o italijanskem državljanstvu. Plača se določa po sedanjih pravilih za provizorične učne sife. Prošilec mora izjaviti, da sprejme mesto, katero se mu določi.

dn Državni oddlek za zaščito dece je prešel v področje ministrstva za soc. skrbstvo in se bo odsej nazival „oddelek za zaščito dece in mladine“.

dn Državni proračun za upravno leto 1919/20. Kakor je bilo že svojčas objavljeno, je delegacija ministrstva financ v Ljubljani oskrbela slovenski prevod kompletne državne proračunske predloge za leto 1919/20, obsegajoče finančni zakon s projekti-ranimi užitninskimi in carinskimi tarifi ter pregleda državnih dohodkov in izdatkov. Tisk prevoda se je iz tehničnih razlogov zakaznil, je pa sedaj gotov. Naročnikom se določijo publikacija bližnje dni. Delegacija ima še nekaj eksemplarov na razpolago in jih oddaja po 5 K. Opozorjamo vnovič, da zasluži delo vso pozornost, ne samo, ker nudi sliko našega državnofinancijskega položaja, marveč in v prvi vrsti tudi glede projektiranih davčnih in tarifnih določb, ki so za vso našo gospodarstvo največjega pomena.

dn Kaj se misli ukreniti s kadetskimi aspiranti. Naj spregovorimo par besed o stališču kad. aspirantov. Pisalo se je o sprejetju in nesprejetju častnikov, primerjalo njih plače in določila, a nas se niti omenilo ni nikjer. Bodimo skromni, omenimo naj le starejše letnike kad. asp. recimo one, ki služijo vsaj že četrto leto. Četudi je dovršil vsak od teh častniško šolo, je lahko imel neprilike ter zasial in to ne po svoji krivdi. Prišel je n. pr. v ujetništvo, bil „p. u.“, imel kakega prijaznega Nemca za poveljnika itd. V jeseni lani smo vstopili v narodno armado in še danes stojimo na meji. Govorilo se nam je po zimi, ko so bili časi, (osobito položaj na Koroškem) res kritični, da bomo deležni razlihi ugodnosti pri študijah. Sedaj pač spoznavamo one ugodnosti. Kaj pa smo danes po tolikih mesecih? Kot vojaki veliko manje kot kedaj poprej, v civilu pa na cesti, medtem ko se nam mlajši, ki so cel čas predsedeli za pečo in študirali, sedaj lahko smejejo v pest. Kdaj se nas misli sprejeti v skupno armado in povišati? Čakamo že lep čas in molčimo. Morebiti, ko končamo naše delo na sev. meji. To pa lahko rečemo, da je končano. Kadar bo podpisal mir, takrat se nam bo pa menda reklo: „Vas ne rabimo več!“ Slednič pomislimo, kakšne ugodnosti se je nudilo pri prevratu gojencem kadetnic zadnjih tečajev! Smodnik smo vohali pa le mi. Prosimo torej merodajne oblasti, da spregledajo krivico in da prej ko mogoče ukrenejo za nas vse, kar se je zamudilo.

dn Društvo inženjerjev javlja odposlancem k skupščini v Beogradu 27. in 28. septembra, da je minister saobračaja naročil vsem direkcijam državne železnice, da izdajo brezplačne voznice. Iste izposluje društveni odbor. Upati smemo, da jih da tudi južna železnica. Prijavite udeležbo nemudoma odboru.

dn Na poldrugo leto težke ječe je bil od ljubljanskega deželnega sodišča obsojen Franc Orešnik iz Št. Jurja ob Taboru, ker je ukradel nekake cigane, in ker je na Savi vlomil v Arharjevo gostilno ter odnesel 600 K. Orešnik je že maršakje, najbolj pa na Štajerskem znan zlikovec. V Savinjski dolini je vlomil in kradel na nešteti mestih in je jako drzen v svojem poslu. Št. Jur, Vrankso, Gomiloko, Braslovče itd. ga imajo v prav slabem spominu, posebno pa še braslovška žandarmerija, ker ji je napravil precej neprijetnega posla, zlasti ker je parkrat ušel iz zapora in ga je morala loviti.

Ljublianske vesti

I Glavni poverjenik za agrarno reformo sprejema z ozirom na obilico pisarniškega posla in na potrebo službenih potovanj stranke izključno le v torkih in petkih od 10. do 13. ure. Nadalje pozivlja stranke in tudi urade, da ne naslavljajo vlog, oziroma dopisov, na ime glavnega poverjenika, kar povzroča neprijetne komplikacije,

nebo le na urad! Glavno poverjeništvu za agrarno reformo v Ljubljani, Gosposka ulica št. 15.

I Orkestralno društvo Glasb. Matic ima skupno vajo v ponedeljek 22. t. m. ob 8. uri zvečer. Prosimo polnoštevilne in točne udeležbe, ker se študira za koncert.

I Koncert jugoslovanske akademije društva „Tomislav“ iz Varaždina se vrši v tork, dne 23. sept. 1919 v Ljubljani v veliki dvorani hotela „Union“ ob 20. uri. Spored na plakatih.

I Na Komandi mesta Ljubljana naj se nemudoma zglaste sledeči gg.: Alojz M. Mazlu, nadporočnik Fran P. Kramar, praporščak Anton Gašperlin, rač. prakt., Pere J. Popovič, prav. akcesist, Rudolf M. Leban, praporščak, Josip Brtoncelj, podživinozdravnik.

I Ljubljanski prodajalci sladkorja se vabijo, da se radi nakazila soli zglaste pri tvrdki Jelačin, Rimska cesta, in sicer: iz I. do III. okraja dne 22. t. m., iz IV. do VI. okraja dne 23. t. m., iz VII. do X. okraja dne 25. t. m.

Prodaja soli: Na vsak odrezek št. 3 sladkovne izkaznice za avgust se dobi od 25. t. m. dalje po 1 kg soli, ki stane K 240.

Peki in mesarji, ki rabijo sol, naj se nemudoma zglaste na magistratu — Galetova hiša, pritličje, levo.

I Društvo državnih računskih uradnikov za Slovenijo vabi odborove člane na sejo, ki se vrši dne 22. t. m. (v ponedeljek) ob 17. uri v prostorih knjigovodstva dež. odbora (dvorec).

I Društvo jugosl. vpokojencev naznanja, da se že nakazuje nova draginska doklada vpokojencem drž. železnic, po abecednem redu in da bo v par dneh nakazano. — Načelstvo.

I Naša se je v sredo zvečer na Bregu manjša svota denarja. Dobi se v Gradaški ulici št. 8/1, dežno od 2. do 3. ure pop.

I Kavarna „Zvezda“ priredi vsak tork in petek koncert od 20. do 23. ure zvečer. Svirala bode vojaška garnizijska godba. Prvi koncert se vrši v tork dne 23. t. m. Vstop prost.

Porotne razprave

se prično pri deželnem sodišču v Ljubljani v ponedeljek dne 22. sept. 1919. Doslej so odrejene sledeče razprave: V ponedeljek dne 22. sept.: Miloš Tiemenšek zaradi hudodelstva posiljenja in Rudolf Cerar zaradi hudodelstva goljufije; v tork dne 23. septembra 1919: Leopold Seidl zaradi hudodelstva umora in zaradi posiljenja; v sredo dne 24. sept. 1919: Josip Solar in dva tovariša zaradi hudodelstva tatvine in pa Josip Šušteršič in trije tovariši zaradi hudodelstva tatvine; v četrtek dne 25. sept. Franc Schilling in en tovariš zaradi hudodelstva tatvine in pa Alfonz Kernc in pa eden tovariš zaradi hudodelstva tatvine; v petek dne 26. sept.: Janez Kopitar zaradi hudodelstva tatvine in pa France Kraj zaradi hudodelstva goljufije; v soboto dne 27. sept.: Svetozar Janjič zaradi hudodelstva umora; in slednjič v ponedeljek dne 29. sept.: Karl Lavter in trije tovariši zaradi hudodelstva goljufije. Najmanj ena porotna razprava se odredi kasneje.

Narodno-socijal. stranka.

Narodni socijalisti sklicujejo za tork dne 23. sept 1919 ob 8. zvečer v dvorano Mestnega doma v Ljubljani javen protestni shod proti neznošnim, ljudstvu škodljivim razmeram v Nar. predstavništvu v Beogradu. Na shodu poročajo tovariši: Ivan Deržič, Ivan Tavčar in Anton Brandner. Z veliko udeležbo pokažimo, da odločno obsojamo politično korupcijo narodnega zastopstva, ki s svojim nastopom resno ogrožta konsolidacijo naše domovine!

Ljubljana protestira. Vsa večja jugoslovanska mesta so že najodl. čneje protestirala proti neznošnim političnim razmeram v Beogradu. Ljubljana je dosedaj molčala, akoravno je bila navadno vedno med prvimi, ko je bilo potrebno povzdigniti glas ljudske volje

v varstvo domovine in naroda. In kdaj je bilo potrebnejše izpregovoriti tehtno besedo o vodstvu naroda, kot sedaj? V Beogradu igrajo takozvani ljudski zastopniki zelo nevarno igro političnih spekulacij, dočim je naš narod izpostavljen vedno bolj nevarnostim zunaj in notranje politike, ki zna upropasti komaj priborjeno svobodo. Zato vsi na shod, ki se vrši v torek, dne 23. t. m. ob 8. zvečer v Mestnem domu.

Pokrajinske vesti.

kr Ljudski tabor v Ločah ob Baškem jezeru na Koroškem. Vsa društva po Sloveniji se naprošajo, da z ozirom na velikanski pomen za plebiscit na Koroškem prijavijo svoje udeležbo na dan 28. septembra. Ako bo slaba udeležba, bo izgubilo ljudstvo še to zaupanje in sami bomo krivi če izpade slabo plebiscit. Pridite vsi!

kr Tabor v Dobrlivasi. Narodni svet za Koroško priredi dne 28. septembra v Dobrlivasi, v središču lepe podjunske doline na Koroškem, velik tabor, ki se vrši na obširnem dvorišču tamkajšnjega benediktinskega samostana. Govorili bodo med drugim predsednik pokrajinske vlade za Slovenijo dr. J. Brejc, general R. Maister in poverjeniki za uk in bogočastje dr. Verstovšek. Tabor se začne ob 10 uri dopoldne. Korošci, pridite vsi na to veliko narodno manifestacijo. Vabimo tudi brate iz Kranjske in Štajerske. Natančnejši spored se še objavi.

kr Borovlje. Zadeva naše strokovne šole za puškarijo še do danes ni urejena. Na zavodu še vedno ravnatelj je zagrizen Nemeš, oziroma renegat z Češkega, ravnatelj Kessner. Ta dobiva denar iz Nemške Avstrije, torej nemški denar, in izplačuje predjemno redne plače vsem nastavljenecem zavoda, razen nemcu, ki se je kot edini že pred našo okupacijo izjavil za Jugoslavijo. S 15. septembrom namerava Kessner otvoriti zopet reden pouk na strokovni šoli za puškarijo. Upamo, da vlada oziroma poverjenišvo za uk in bogočastje, sedaj takoj z železno roko uredi zadevo, ki bi morala biti rešena že pred dvema mesecema.

kr Zidanost. Da se v zidanosti cementni tovarni še vedno nemškutari in samo nemško uraduje, smo že svoječasno ožigosali; da pa te gosp. inž. Žizka rodom Čeh sramuje slovenskega imena ravnatelj ter hoče biti Direktor der Steinbrücker Zementfabrik, kar naznanja v samonemškem dopisu tovarniškim nastavljenecem, tega si nikakor nismo mislili. Saj bi se bil v 8 letih, kar službuje v Zidanem mostu, lahko privadil slovenskemu jeziku. Pisal je dobesedno tole: Delniško družbo »Zagorka« ki je lasnica tovarne opozarjamo na to in pričakujemo, da bo jugoslovansko podjetje napravilo tudi v tem pogledu red in bo brez izjeme svojedobne »Südmarkovce« poslala tja kamor si želijo, da se jim ne bo treba sramovati slovenske govorice.

kr Prireditel »Priških visokošolcev« v Radencih dne 7. t. m. se je obnesla zelo dobro. Občinstva se je nabralo toliko, da vsi niso niti prostora dobili. Pevske točke, ki jih je izvajal pevski zbor, iz Vučje vasi pod vodstvom g. nadučitelja Cvetka, so bile prav dobre. Zlasti sta nam ugajala prizor »Železna cesta« in pa igra »Kovačev študent«. Svoje vloge so vsi igralci zelo dobro rešili. Prosta zabava, ki se je razvila po končanem sporedu, je bila prav živahna in je trajala pozno v noč.

kr Izvanredno zborovanje kolektivne zadruge obrtnikov v Brežicah se vrši 28. t. m. ob 14. uri v prostorih prejšnjega Nemškega doma v Brežicah. Po zborovanju se vrši ob 16. uri na na vrtu prva obrtna veselica s programom: vinska tuga, življiva pošta, ples itd. Vstopnina z veselci 3 K.

Zadnje vesti.

Izvirna telefonska in brzogovorna poročila »Jugoslaviji«.

Dohod mirovnih delegatov v Beograd.

Beograd, 20. septembra. Delegati Pašić, Trumbić, Smoljaka in Rybati ter tajnik dr. Vošnjak, ki so prispeli sinoči z ekspresom v Zemun, so se prepeljali še ponoči s parnikom, ki je čakal nalašč na nje. Danes dopoldne so bili sprejeti delegati od regenta, kateremu so podrobno poročali o položaju na mirovni konferenci, po arhivenci pa so takoj stopili v stike z voditelji političnih strank.

Delegati in vladna kriza.

Beograd, dne 20. septembra. V parlamentarnih krogih zatrjujejo, da bodo igrali vrhovi se mirovni delegati odločilno vlogo pri razrešitvi ministrske krize. Pašić je edini politik, ki bi mogel iztreziti radikalce, dočim bo Trumbić vsled svojega ugleda lahko znatno uplival na stališče Narodnega kluba, ki ga je šel vedno med svoje somišljenike. Dr. Smoljaka naposled ima velik upliv in ugled med demokrati in tako se morda skupni akciji vseh treh politikov vendarle posreči v kratkem času izravnati strankarska nasprotja in omogočiti sestavo močne koncentracijske vlade. Da nam je ta neobhodno potrebna, priznavajo sedaj že vse stranke.

Regent pride v Zagreb.

Beograd, 20. septemb. Regent Aleksander odpuhuje z velikim spremstvom v Zagreb dne 5. oktobra.

Hrvatski časnikarji za svobodo tiska.

Zagreb, 20. septembra. O priliki stavke bančnih uradnikov so zagrebški stavci sklenili, da ne bodo stali nikakih vesti, ki bi bile naperjene proti stavkajočim ali bi zagovarjale stališče bank. Skoro istodobno je zahtevala uprava zagrebške tiskarne, ki tiska socialistično glasilo »Sloboda« od uredništva tega lista, da mora črtati nekatere, po mnenju tiskarske uprave preostre sestavke. Zaradi tega poseganja v svobodo tiska je sklicalo Hrv. novinarsko društvo danes popoldne protestno zborovanje vseh zagrebških novinarjev. Zborovanje je bilo obiskano polnoštevilno od zastopnikov vseh političnih strank in je sprejelo odločno in ostro resolucijo proti vmešavanju nepoklicanih činiteljev v svobodo časnikarskega poročanja. Zagrebški časnikarji so sklenili, da se bodo branili teroristične cenzure, naj pride od te ali one strani, z najostrejšimi sredstvi.

Proti dviganju hranilnih ulog.

Zagreb, 20. sept. »Narodne Novine« priobčujajo naredbo zemaljske vlade proti dviganju hranilnih ulog iz denarnih zavodov. Naredba določa, da nobeden zavod ni dolžen izplačati na vložno knjižico ali na tekoči račun do 2. X. 1919 več kot 5000 K. Zemaljska vlada je bila prisiljena izdati gornjo naredbo, ker so se vsled brezvestnih agitacij deloma naumnih, deloma hudobnih elementov v zadnjem času zopet začeli ponavljati pravcati rumi na denarne zavode.

Proti alkoholizmu.

Beograd, 20. sept. Vlada je izdelala zakonski načrt proti alkoholizmu in ga bo v kratkem času predložila narodnemu predstavništvu.

Zagreb, 20. sept. »Reč SHS« poroča, da se je vršil v Zagrebu sestanek odposlancev slovenske kmetijske stranke z zastopniki hrvaške seljačke (Radičeve) stranke.

Zagreb, 20. septembra. Gospa Radičeva in hčerka so bile danes izpuščene iz zapora.

Izdajatelj in odgovorni urednik:
Anton Pesek.

Tiska »Zvezna tiskarna« v Ljubljani.

Pridobivajte novih naročnikov!

Poslano.

Kot odgovor na notico objavljeno v »Slovencu« v št. 212 med dnevnimi novicami pod »Invalidi«.

Mnogo se govori in piše v preskrbi invalidov; in kdor to verjame, si res misli, blagor njim, ker se za nje toliko skrbi. V resnici je pa to vse drugače, posebno če se pogleda malo bolj natanko v naše razmere. S tem, da smo odklonili grad Golnik, se nas naziva delamrže in hujškače. Vprašamo slavne gospode iz poverjenišva za socialno skrbstvo, kje imate podlago za take besede. Kako more invalid, ki je vsled svoje pohabljenosti nezmožen za svoj prvotni poklic, kaj delati, če nam ne date prilike, da se izvezbamo za nove poklice, oziroma nam ne pomorete do nikakih služb, za katere bi bili mi še sposobni. Vi mislite, da smo mi v zavodu samo zato, da nam ni treba nič delati. Vprašajte posameznike, in videli boste iz kakšnih razlogov smo v zavodu. Mi se Vam nismo ustvarili, da ne gremo iz obrine šole, pa prosimo, dajte nam stanovanje, kjer bo za nas primerno.

Nadalje si dovoljujemo prositi Vas za pojasnilo, kje se nam nudi omenjeni masten zaslužek? Potrebni smo ga res zelo, ker s tistimi borbami 16 v. dnevno, se danes sploh nič ne kupi, pa saj še tistih že od 21. avg. t. nismo prejeli. Kakor je v dotični notici omenjeno, da so zaradi preskrbe invalidov razširjene najneverjetnejše vesti, izjavimo da je to res. Delajo se kričeče reklame, kakor cvetlični dan za invalide, razne druge prireditve za nas, in kolikor lahko poznamo po raznih časopisih, so bili pri tem precejšnji uspehi. Ali niso te reklame samo pesek v očeh javnosti? Občinstvo posebno na deželi misli, da nam gre boljše, kakor zveličanim v nebesih. Mi sami pa dobro vemo, kako nam gre in tudi Vi veste. Naše prošnje ležijo po cele mesece nerešene pri Vas. Vaš recept je kratek, pa polno upanja. Le potrpite, le potrpite! Mi smo se pa vedno tolažili, da ne bo treba dalje potrpevati, kakor samo do

* Uredništvo ne prevzame za »Poslano« nobene odgovornosti.

smrti. Da bi mislili, da bomo kaj dosegli, na to nismo več računali, ker smo že vse upanje izgubili. In sedaj ko ste nas hoteli žive pokopati v tisti puščavi na Golniku, kjer bi bili kot odrezani od sveta, da bi tam v obupu samevali, vzbudila se je v nam zavest, da smo enakovredni državljanin in da smo več vredni za našo domovino kot vsak drugi. Vzbudila se je v našem srcu želja po življenju. Tudi mi si hočemo ustvariti bodočnost in eksistenco, zato smo se uprli Vašemu načrtu. Srce nas boli, ko vidimo, kako se godi invalidom po drugih državah n. pr. v Nemški Avstriji, ki je doživela še hujši poraz kot Jugoslavija, ki je vendar med zmagovalci. Po drugih državah uvidijo, da so invalidi največje vojne žrtve, zato se pa tudi po njih zasluhah skrbi za njihovo bodočnost. A pri nas? . . .

Nadalje vsem onim, ki nas smatrajo za ostanke zapadle Avstrije v pojasnilo to, da smo mi delali le tako, kakor nas je vodila naša domača slov. inteligenca bodisi že te ali one stranke. In kje je danes ta gospoda? Na vodilnih mestih! Najbolj navdušeni Jugoslovani so sedaj tisti, ki jih je bilo za časa vojske sram slov. govoriti. Mnogi častniki, ki se sedaj šopirijo v jugoslovanski armadi, so nas prej s zamokresi gonili v boj za Avstrijo. In naše banke, naši denarni zavodi, naši kapitalisti, naši vojni dobičkarji, ki so sedaj največji jugoslovanski patrijoti, so prej podpirali bivšo Avstrijo z denarjem, da je mogla dalje obstojati. Njim je dala priliko si napraviti novih milijonov, nas pa pahnil v nesrečo. Teh sedaj ne vidite. Nas ste pa hoteli pa take imeti, a sedaj pa ko nas imate, se nas pa sramujete, in mi moramo trpeti. Vedite pa, če se ne bi bili mi tako hrabro držali na soški fronti, da ne bi bila danes Ljubljana jugoslovanska, ampak ponosno bi se šopiril po njej Lah že l. 1915 in cela Kranjska bi bila danes upustošena, kakor je Primorska. Vsega tega smo se mi takrat zavedali. In sedaj opozarjate občinstvo, naj se ne zgraža proti energičnim nastopom, ki jih nameravate proti nam. Javnost naj sama sodi!

Vsi invalidi iz obrtne šole in Jugoslovanske bolnice.

VILA v bližini Maribora z 12 sobami in vsem komfortom, na lepi legi, gospodarsk poslopjem, 20 joh. arrond. zemljišča (sadni vrt, vinogradi, njive, travniki, gozd) se proda. Pripravno za penzionista-ekonomista. Pojasnila daje A. TAVČAR, stavbenik, Ljubljana, Gospodarskega (Mar. Ter.) cesta 6.

Pozor lovci.

Vojne razmere so me prisilile ustaviti razpošiljatev lovskih pušk. Sedaj mi je to zopet omogočeno in se priporočam starim kakor tudi novim naročnikom. Postregel bodem vedno z prvovrstnim blagom po najnižjih cenah. Valentin Megič, puškar v Borovljah.

! Zob i ječam !

(Bräugerste)

20

vagona za odmah.

M. Dimić,

Zagreb,

Jurišičeva ulica br. 24.

Telefon 19-16.

Brez posebnega obvestila.



Razžaloščeni javljamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da je naš preljubi sin in brat

MIRČE JAKIL

po mukopolni, dolgi bolezni, dne 18. septembra 1919 v 23. letu svoje starosti, v Davosu, v daljni Švici mirno v Gospodu zaspal.

KARLOVAC, 19. septembra 1919.

Žalujoča rodbina And. Jakil.

Proda se:

Proda se 1 postelja, 1 kopalna banja in 1 decimálna tehnična z uteži. Naslov v upravnistvu tega lista.

Črni pianino se radi preseljuje po ceni prodaje. Kavarina Leon, Stari trg.

Kočija v dobrem stanju, pokrila, se ceno prodaja. — M. Kulnik, Dravska ulica v Ptuj.

Krasen oficirski plašč se prodaja. Maribor, Nagyulica 10/9.

Benzinmotor 4 HP. se takoj prodaja. — Pojasnila v Anončni ekspediji Al. Matelič, Ljubljana, Kongresni trg št. 3.

Kupi se:

Kupujeta snarekov les, jelka, hrastov in bukov bodi ali ogorogel ali rezan. Cene za les naložen v vagon se naj razpravljajo na V. SCAGNETI, parna žaga za drž. kolodvorov v Ljubljani. 419

Za nakup raznih poljskih pridelkov, kakor zrnja itd. ter sadja se priporoča agentura komisija Slavko Farkaš, Lukavci p. Križevci pri Ljutomeru. — Prevzame v komisiji tudi razprodaje vseh predmetov. — Vsa naročila hitro točno in ceno. — Uspeh z jamčen.

Službe:

Blagajničarka ali prodajalka sprejme fina trgovina v Ljubljani. Ozira se le na starejšo moč. Stanovati mora pri starših v Ljubljani in mora imeti dobra spričevala. Ponudbe pod "Blagajničarka" na upravo lista.

Spretna šivilja za ženske in otroške obleke, kakor za vsa popravila, želi hoditi šivat na dom. Vpraša in izve se v upravnistvu "Jugoslavije" v Ptuj.

Pomočnik takojšnji nastop ali pozneje išče tovarna usnja na Dolenjskem. Ponudbe pod "tovarna usnja 800" na upravnistvo tega lista.

Viničarja s 4 do 5 delavskimi močmi sprejme Simon Hutter sin v Ptuj.

Razno:

Francoski tečaj otvori diplomirana učiteljica. Mesečni honorar 24 K. Pražakova ul. 10. III. 1387

Sobo in hrano, ali tudi samo sobo išče za takoj ali pozneje, stalno nameščen, soliden, samski uradnik. Ponudbe do 30 t. m. pod "Sohden uradnik" na upravnistvo lista.

Išče se tih sodrug z večjim kapitalom v svrhu povečanja dobro idoče trgovine. — Jamci se 10% obrestovanje. Ponudbe z navedbo kapitala in pogojev naj se blagovoljivo vposlati pod "Sodrug" na upravnistvo tega lista. 1388

Stražmojster želi priti na hrano pri dobri družini v Ptuj, eventualno tudi na stanovanje. Ponudbe na "St. 1" na podružnico "Jugoslavije" v Ptuj.

Pekarijo, najraje na deželni, vzajem v najem. Plačam po dogovoru. Naslov v upravi.

Najboljšega sadja v večji množini iz Blejske graščine, ima na prodaj Franjo Kenda, trgovec, Bled. Kolodvor. Bled.

Lasne mrežice in kremo za zobe kalodont priporoča Štefan Strmoli Ljubljana, Pod Trančo štev. 1.

Po

4%
čistih brez odbitka obrestuje hranilne vloge in vloge na tekoči račun

„Jugoslovanski kreditni zavod“ v Ljubljani, Marijin trg 8. in Wolfova ulica 1.

Prva jugoslovanska tovarna čistilnega praha nudi pomade bele — rdeče, prah v zavitek, kakor tudi beli izvleček „Sidolin“ — tekočina v malih steklenicah — najboljši čistilo za vse kovine.

A. Radesich, nast., Kamnik, Pruh se razpošilja tudi v celih vagonih.

Indigo modrilni esenc se dobi večji množini pri tvrdki Oswald Dobeic, Ljubljana, Martinova cesta št. 15.

ŠOTA za kurjavo, izolacijo, stelo in druge svrhe uporabljivo dobavlja v vagonih in na drobno F. & A. UHER Ljubljana

Telegr. Uherped. Inter. Telefon 117.

Lepo črno letošnje brinje se dobi v vsaki množini pri tvrdki

A. Šarabon Ljubljana.

Lepe sveže limone popolnoma zdravo blago v zabojih po 300 do 360 kosov ima v zalogi tvrdka A. Šarabon Ljubljana.

Učenca poštenih staršev, povsem zdravega, s potrebno šolsko izobrazbo in kateri ima veselje do trgovine, sprejme takoj in pod ugodnimi pogoji trgovska firma J. KUŠLAN, Kranj, Gorenjsko.

Kupise 200 m tira ali 400 m tračnice za železnico. Tračnice morajo biti vsaj po 11 ali 12 kg na meter težke. Ponudbe na Sentjanški premogokop KRMELJ — Dolenjsko.

Registrirna

blagajna

se prodaja pri Oswaldu Dobeic, Ljubljana Martinova cesta št. 15.

Apnenik Celje

priporoča dobro žgano živo apno na debelo in drobno po sedanjih dnevnih cenah.

Krompir, pšenico, rž, oves, fižol itd., prodaja na debelo po ugodnih cenah

Franc Majdič, Kranj, trgovina z dež. pridelki.

Večja partija čaja

ravnokar došla. Istega nudim — kakor tudi raznovrstno drugo blago — po primerni dnevni ceni tvrdka A. Kušlan, Ljubljana

Karlovka cesta 15

Slivovko prvovrstno pristno blago ima v zalogi

Rudolf Zorè & Ko., Ljubljana.

127 oravov obsegajoče posestvo (ekonomija) z modernimi gospodarskimi poslopi, večina polja prve vrste v bližini Maribora za 550-tisoč kron in znana kavarna na Tegethofovi cesti v Mariboru za 550-tisoč kron takoj na prodaj. Vila z vrtom in posestvom v okolici Maribora v zamenjavo s posestvom v Avstriji med Lipnico in Radgono. Pojasnila: Posredovalnica Troha, Maribor, Tegethofova cesta št. 30.

Elektra društvo za elektrotehnično in strojniško industrijo

Inženjeri ROTTENBÜCHER I dr.

Telefon inter. 8-84. ZAGREB Kusovičeva ulica štev. 32

Brzjavlj: Elektra, Zagreb.

Projektiranje in gradnja naprav, koje spadajo v elektrotehniško in strojni stroko

Veliko skladišče materijala, naprav in strojev, nabavljenih od prvovrstnih elektrotehniških tvornic.

Dežni plašči sveže blago, iz najfinejše švicarske gume, dokler traja zaloga. Razpošilja se po povzetju. P. n. trgovci popust.

Prva kranjska razpošiljalna Schwab & Bizjak, Ljubljana, Dvorni trg štev. 8.

Griža

Železolitni cevi, približno 40 metrov; v premeru okoli 35 cm, prodaja trgovcev

Franjo Kenda, Bled (kolodvor).

VRECE vsake vrste in v vsaki množini kupuje vedno in plačuje najbolje trg. firme

J. Kušlan, Kranj, (Gorenjsko)

JOSIP ŽUG PLESKAR-INŽENIR

LJUBLJANA Rimska cesta 16.

naznanja, da še vedno dela s pristnim blagom. Izvršitev točna. Zmerne cene.

Za vsa izvršena dela jamčim 2 leti.

se pojavlja v celi Sloveniji. Občinstvo se opozarja, da ne uživa surovega sadja, ne zelenjave, razen iz zanesljivo zdravih krajev. Največja nevarnost za obolenje na griži pa je slaba pitna voda, zato naj slav. občinstvo pije samo zdravilni „Tempelvrelec“ iz naše Rogaške Slatine.

Varna naložba denarja.

Išče se na dobro idoče podjetje 50.000 K posojila za takoj, proti 5% obrestovanju. Ponudbe pod „žaga“ na upravnistvo lista.

Modna trgovina

v prijaznem mestu na deželi, več let obstoječa, dobro vpeljana in idoča, z se takoj prodaja. bogato založenim skladiščem Ponudbe pod „Dobro idoča trgovina“ na upravnistvo lista v Ptuj.

Kompanjona s 400.000-500.000 K kapitala

išče gospod, kateri namerava v jugoslovanskem delu Koroške kupiti tovarniško podjetje, katero je dosedaj v neobrati in nemških rokah. Podjetje se nahaja v gozdnatem delu dežele in bi radi tega bilo na mestu otvoriti tovarno za vžigalice. — Uspeh gotov. — Naslov v upravnistvu lista.

VABILO

na občni zbor zadruge „Jugoslovanski kreditni zavod“ r. z. z. o. z. v Ljubljani, ki se vrši v ponedeljek dne 6. oktobra t. l. v Ljubljani, Wolfova ulica 1. — Začetek ob 20. (8.) uri zvečer.

DNEVNI RED:

1. Poročilo o dosedanjem delovanju.
2. Odobritev od upravnega sveta sestavljenega poslovnega reda.
3. Sprememba pravil.
4. Volitev upravnega sveta.
5. Volitev nadzorstva.
6. Slučajnosti.

Po § 31. pravil se vrši, ako bi ta občni zbor ne bil sklepčen, pol ure kasneje na istem prostoru s prvotnim sporedom drug občni zbor, ki je sklepčen brez ozira na število udeležbe.

V Ljubljani, dne 20. septembra 1919.

Upravni svet.

Rogaška Slatina

Tempel-vrelec: Najboljša namizna voda, najbogatejša na ogljikovi kislini. Pospešuje prebavljanje in preosnavljanje.

Styria-vrelec: Zdravilna voda proti kroničnemu katarju želodca in čreves, najboljši pripomoček proti slabemu prebavljanju in teku, boleznim jeter in ledvic, sladkorni bolezni.

Donati-vrelec: Najmočnejši vrelec svoje vrste, posebno dobro sredstvo proti črevesnemu katarju, želodčnemu kamenu, sladkorni bolezni, debelosti, putiki, hemoroidom itd.

Rogaška Slatina: je najbolj priljubljena in se v radi tega, ker je iz izmed vseh alkalično saliničnih rudninsko kislih slatin najbogatejša na ogljikovi kislini. — Ta slatina je najokusnejša krepčilna in oživljajoča pijača; obenem pa tudi najboljšo sredstvo, s katerim se obvaruje v mrzlih krajih mrzlice.

Rogaška slatina je najboljša namizna in zdravilna mineralna voda, katera nima nikdar slabega okusa in duha.

Koncert

se vrši danes, dne 21. t. m. v restavraciji „Zlatorog“, zraven „Narodne kavarne“ v Gosposki ulici 3. — Za obilen obisk se najtopleje priporočata

Ivan in Nežika Kočvar.

Generalna zastopstva

vseh strok, specijelno pa kolonjalnega blaga sprejme za Slov. Koroško dobro upeljana tvrdka. Cenj. ponudbe blagovolijo naj se uposlata pod „Dobra trgovina“ poštno ležeče Celje.

Prva jugoslov. prometna pisarna,

Dalmatinova ulica št. 3, I.

prevzame izvrševanje vseh vrst

reklamacij, revizijo tovornih listov, daje informacije v vseh strokah železniškega prometa.

GOSPODARSKI PROMET.

Naznanilo.

Slavnemu občinstvu vjudno naznanjam, da sem otvoril v Sevnici

hotel pri „Simončič-u“.

Postregel bom vedno le s pristnim vinom ter vsak čas z mrzlo in gorko kuhinjo. Za obilen obisk se priporoča

Franc Špilek.

DENTAL-DEPOT

B. WOLFF, BOGOVIĆ 5/II.

Opozoruje gg. zubare, dentiste i zubo-tehničare, da je prispilo zubotehnički material iz Angleske i Amerike: Kaučuk-Ploče, zubi, zubotehničke sprave itd. Najveća zalihā zlatnih pločica, žica i lotasvih karata. — Poštanske narudžbe se se objavljaju brzo i savjesno.

Komisijska trgovina

Filip Pečenko, Ljubljana, Dunajska cesta št. 6, priporoča svojo bogato zalogo manufakturnega blaga: cefirja, tiskovine, parhenta, klofa, hlačevine, nogavic, robcev, sukanca, črne in bele svile, gumbov, pritisakačev, rincev za čevlje in drugih izdelkov čeških tvornic, katere zastopa.

P. n. trgovcem in slavnemu občinstvu se priporoča kot posredovalec v kupčijskih zadevah vseh vrst tudi posestev in hiš trgovska posredovalnica STERN A. Benjamin Ipavčeva c. št. 12. Celje.

Bukova drva

ogljje, smrekov les, deske in trame kupuje

„CROATIA“, gozdna ind. deiniška družba v Ljubljani, Marije Terezije cesta 2.

Kupim več vagonov raznega sortiranega

sadja.

Ponudbe za vagonsko odajo, franko poljubni kolodvor, z navedbo vrste na

Fr. Srnc, Kranj.

Prosim tudi ponudb od suhih gob in vseh drugih deželnih pridelkov.

Posestvo

z vinogradom v bližini Maribora do 500.000 K se takoj kupi.

Ponudbe pod „F.H.“ na upravn. „Jugoslavije“.

NAZNANILO.

Otvoril sem v Pliberku, nasproti sodniški trgovini z mešanim blagom in deželnimi pridelki

Razpošiljam tudi brusnice, črnice in maline, kakor tudi vse drugo sadje. Priporočam se slav. občinstvu za mnogobrojni obisk in naročila

P. KONČAR, trgovina z mešanim blagom.

Advokat

Dr. Milan Dan. Orelj,

BEOGRAD,

zastopnik pri vseh sodiščih in oblastih, korespondira srbsko, nemško, ogrsko. Pisarna Kneginje Ljubice ulica št. 2. Stanovanje Mišarska ulica št. 4.

Prodajalna damskih klobukov

Elica Polt-Witzler

Maribor, Gosposka ulica 15, telefon 61/VIII.

Elegantne modelne novosti damskih klobukov pravkar došle. Okraski za klobuke v veliki izbiri. Prevzame se v moderniziranje in popravo vsakovrstne klobuke. Velika zaloga žalnih klobukov.

Originalni modelni klobuki niso razstavljeni v izložbi.

Elica Polt-Witzler, Gosposka ul. 15.

Odvetnik

dr. Viktor Sušnik

naznanja, da je otvoril svojo pisarno

v Pliberku, Suštanjska cesta števil. 7.

Priporočamo edino tovarniško zalogo šivalnih strojev

za rodbino in obrt ter njih posameznih delov.

Dobijo se potrebščine za šivilje, krojače in čevljarje ter galanterijsko in manufakturno blago.

JOS. PETELINC, Ljubljana, Sv. Petra nasip, za vodo desno.

Rum in slivovko

veletrgovina IVAN PERDAN, Ljubljana.

kakor tudi vse drugo specerijsko blago na debelo in drobno po najnižjih cenah nudi

Jugoslovanski kreditni zavod r. z. z. o. z.

v Ljubljani, Marijin trg 8, Wolfova ulica 1

sprejema hranilne vloge in vloge na tekoči račun ter jih obrestuje po

4%

čistih brez odbitka.

Inkaso faktur in trgovske informacije.

Izdaja čeke, nakaznice in akreditive na vsa tu- in inozemska mesta. — Daje posojila na vknjižbo, poroštvo, vrednostne papirje, in na blago ležeče v javnih skladiščih.

Trgovski krediti pod najugodnejšimi pogoji. Zavod je neposredno pod državnim nadzorstvom.

Modni salon Rozi Fabčić, Rimska cesta 6.

Na Dunaju osebno izbrani modeli in velour-klobuki v veliki izbiri.

V zalogi so tudi lični klobuki

od 50 kron dalje, žalni klobuki

ter sportne in krznaste čepice,

kakor tudi vse v to stroko

spadajoče potrebščine.

Modni salon Rozi Fabčić, Rimska cesta 6.

Oznanila UNION-PROPAGANDA, MARIBOR.

oddelek oglasne odprave.

INDUSTRIJA ZA RAZSVETLJAVO dr. z. o. z.

Maribor, Gosposka ulica 8, telefon 267.

nudi:

Odd. I. Sestavo elektr. naprav luči in moči v vsakem obsegu za vse vrste toka, telefonske in signalne naprave vseh vrst.

Odd. II. Tvarine en gros.

Dobava vseh elektrotehn. tvarin, strojev za razsvetljava in žarnic, posebno bakrene vodne tvarine po vagonih iz inozemstva, strojno olje in mast.

Odd. III. Strojno tehn. odd. sestavi:

Zgradbe kompl. tovarn vsake vrste kakor: vodovode, turbine, tovarne za obdelovanje lesa, vžigalic, železnin, parne naprave, črpalnice, oskrbe vode, livarne, tiskarne, bencin in Diesellove motorje ter odda poljedelske stroje.

Kratka dobava. Načrti in obisk inženjerjev radevolje na razpolago.

Zrabbite ugodno nakupno priliko!

Nepremočljivi dežni plašč iz la švicarske gume „Pe-pita“ pristno volneno angleško blago za damske kostume in moške športne hlače.

Prva kranjska razpošiljalna manufakture, mode in konfekcije Schwab & Bizjak, Ljubljana, Dvorni trg 3, Pod Narodno kavarno.

Čar idealne lepote!

Lepa žena ima neopisno moč, nepremagljivo čarobno, to trdijo znanstveniki, pesniki.

Krema Zoraida! Najdovršnejše sredstvo mo-

idealne, mikavne lepote. To divno popejšalo je sestavljeno po receptu božanstvene orientalk Zoraide, zvezde turškega harna bivšega Abdul Hamida, iz čistega rastlinskega soka, meda, citronovega soka, s čimer prekaša vse umetne škodljive dosežane proizvode. Velika doza bruto 1/2 kg K 34.—

Zoraida pasta-milo. Dosežaj nedosežno. Tega čudstvenega

mila ne priporočam samo onim, ki rabijo kremo Zoraido, marveč vsem osebam, moškim in ženskam, ki imajo nežno občutljivo kožo. To milo dela naravnost čudeže, ker ne varuje samo nežne polti, marveč popejšava tudi naravnost čarobno obraz in odstranja v najkrajšem času lišaje in razpoke kože. Te divne paste ne bi smelo manjkati v nobeni hiši. Ko razmažete malo količino na dlani, se močno peni s fino mlečno peno. Kraljice lepote, pa tudi ostale se vesele nad tem izumom, kajti z umivanjem s pasto Zoraido mora tudi angeljska lepota zasvetiti v krepkejšem sijaju čarobe in razevota. K 20.—

Rožni sok. Razven Zoraide in paste se pripo-

roča bledolčnim osebam Rožni sok, popolnoma neškodljivo rdečilo za obraz in ustnice. Z uporabo Rožnega soka postane obraz nežno rožnat kakor plamen jutranje zore, a ustnice zarde jasno kakor škrlat. Cena večje stekleničice K 6.—

Amerikanski Hair Petrol. Čudotvorno

rast las. Najčistejši proizvod, seveda kemično prirejenega petrola. Izum dr. P. Williamsa iz Newyorka. Po točni uporabi dobe lasje takoj lep sijaj, svilno mehkočo, bujno rast. Ako želite preprečiti naglo izpadanje las, naročite pravočasno 1 steklenico petrola dr. Williamsa in tako rešite svoj ponos, svoje lase. (Cena steklenič 250 gr K 18.—)

Saj pesnik ne poje zastoj:

„Larje moji so ko svila gosta,
Bolj ko popek so rdeča usta
In obraz ko rožica in mleko.“

Te štiri stvari so najnaravnější izdelek za ohranitev točne in dosego čarobne lepote.

Navedila in opisani izdelek pošilja

„URANUS“-PARFUMERIJA.

I. Kosmetiška Parfumerija, Ljubljana, Mestni trg 11